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Gazeta Wyborcza Bałtyk słodki 

i bez ryb. 
 
HOŁD, REUTERS 
 
 

Nasze morze zaczynają już reagować 
na wzrost ziemskiej temperatury 
- twierdzi w raporcie ogłoszonym w środę 
w Oslo kilkudziesięciu uczonych 
z krajów nadbałtyckich. Głównym 
zagrożeniem dla Bałtyku może być 
przewidywany przez cześć klimatologów 
wzrost opadów deszczu i śniegu 
towarzyszący ociepleniu klimatu. - Jedną z 
konsekwencji będzie spadek zasolenia 
Bałtyku, który przecież już teraz jest 
najmniej słonym morzem świata. Wiele 
organizmów morskich, w tym niektóre 
gatunki ryb, może na tym ucierpieć. 
 
 

Artykuł Informacyjny 

Rzeczpospolita Zamiast arbitrażu orzeknie 
Trybunał. 
 
kos 

W sporze między dwoma członkami 
Unii Europejskiej tylko Trybuna) 
Sprawiedliwości może rozpatrywać 
spory dotyczące wykładni i stosowania 
postanowień konwencji ONZ dotyczącej 
prawa morza. Są one bowiem częścią 
wspólnotowego porządku prawnego. Tak 
orzekł ETS w sprawie brytyjskiej fabryki 
położonej w miejscowości Sellafield na 
wybrzeżu Morza Irlandzkiego. Fabryka 
zajmuje się recyklingiem materiałów 
pochodzących z zakładów nuklearnych. Jej 
działalność budziła zastrzeżenia Irlandii, 
która wszczęła przeciwko Wielkiej 
Brytanii postępowanie przed sądem 
arbitrażowym ustanowionym na mocy 
tej konwencji. ETS uznał jednak, że 
to on powinien rozpatrywać taką 
sprawę. Zawarte w konwencji wymogi 
(dotyczące m.in. ocen oddziaływania 
na środowisko, dostępu do informacji,  
transportu substancji radioaktywnych 
itp.), na które powołują się Irlandczycy, są 
leż bowiem szeroko regulowane w prawie 
unijnym. 
 

Artykuł Informacyjny 

Rzeczpospolita BOŚ rozliczy CO2. 
 
Pap,mak 

BOŚ rozliczy CO2 Bank Ochrony 
Środowiska będzie pełnił funkcje banku 
rozliczeniowego w transakcjach prawami 

Artykuł Informacyjny 



 do emisji dwutlenku węgla zawartymi na 
Towarowej Giełdzie Energii. 
Porozumienie w tej sprawie podpisały 
BOŚ, T6E i Krajowy Administrator 
Systemu Handlu Uprawnieniami do Emisji 
(KASHUE). Bank będzie prowadził: 
rachunki pieniężne dla TGE l jej członków, 
wymianę z TGE danych stanowiących 
podstawę do zawarcia transakcji i będzie 
dokonywał rozliczeń finansowych. 
 

Rzeczpospolita Budujcie, ale nie u nas. 
 
Izabela Kraj 
 

Sąd administracyjny może zablokować 
budowę oczyszczalni ścieków 
w Białołęce. liczą na to mieszkańcy 
tej dzielnicy. Wczoraj mecenas Małgorzata 
Zamorska, pełnomocnik Naszej 
Choszczówki, dowodziła przed sądem, że 
pozwolenie na rozbudowę zostało 
wydane niezgodnie z aktualnymi 
przepisami o ochronie środowiska. 
 

Artykuł informacyjny 

Gazeta Prawna Nie ma handlu emisjami. 
 
 
 

System handlu uprawnieniami emisji 
dwutlenku węgla nie działa w Polsce z 
winy Komisji Europejskiej - twierdzi szef 
Krajowego Administratora Systemu 
Handlu Uprawnieniami do Emisji Paweł 
Sałek. Dotychczas KE nie zaakceptowała l 
Krajowego Planu Rozdziału Uprawnień do 
Emisji (KPRUI)CO2. 
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Gazeta Prawna Na co opłata recyklingowa. 
 
Agnieszka Wyszomirska 
Łukasz Kuligowski 
 

Na wczorajszym posiedzeniu rząd 
przyjął projekt zmian w kodeksie 
rodzinnym dotyczący 
ubezwłasnowolnienia. Wydał też 
rozporządzenie ustalające na co 
będą przeznaczane opłaty, recyklingowe. 
Zgodnie z rozporządzeniem 50 
proc. środków ma być przeznaczone 
na dopłaty do demontażu pojazdów. 
Działania inwestycyjne w zakresie 
demontażu, gospodarowania odpadami i 
zbiórkę pojazdów mają być pokryte z 30 
proc. wpływów. Natomiast 20 proc. 
zgromadzonych środków zostanie 
skierowanych na dofinansowanie 
gmin w zakresie zbierania porzuconych 
pojazdów wycofanych z eksploatacji. 
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Przekrój Plomba albo życie. 
 

Każda amalgamatowa plomba w naszych 
zębach to materiał niebezpieczny - nie ma 

Artykuł Informacyjny 



MIL 
 

wątpliwości Parlament Europejski, a za 
nim polskie Ministerstwo Środowiska. 
Trzy-cztery takie plomby mogą 
powodować zatrucie rtęcią objawiające się 
bólami głowy, zmęczeniem, częstymi 
infekcjami, podatnością na alergie oraz 
podwyższonym ryzykiem nowotworów. 
Tymczasem Narodowy Fundusz Zdrowia 
refunduje tylko plomby amalgamatowe - w 
pierwszym półroczu 2005 roku lekarze 
kontraktowi założyli prawie 6,5 miliona 
takich plomb. Rząd nie ma pomysłu, jak 
wyjąć amalgamatowe plomby z zębów 
Polaków, plany ratunkowe obejmują na 
razie rtęciowe aparaty do mierzenia 
ciśnienia i termometry - szpitale i 
przychodnie mają 15 miesięcy na 
ich wycofanie. - Będziemy się starać 
przedłużyć ten czas o półtora roku, 
bo w budżecie nie ma pieniędzy na 
wymianę. Termometr rtęciowy kosztuje 
bowiem 2 złote, a najtańszy elektroniczny 
około 12 złotych - mówi 
Sławomir Mazurek, rzecznik ministra 
środowiska. Mimo szkodliwości rtęci oraz 
obowiązywania dyrektywy unijnej o 
szkodliwości tego pierwiastka w ubiegłym 
roku sprowadziliśmy 750 ton termometrów 
rtęciowych. Utylizacją termometrów 
medycznych z zawartością rtęci ma się 
zająć Ministerstwo Zdrowia, choć na razie 
zajęte jest gaszeniem strajkowych 
pożarów. 
 

                                                                                      DZIENNIKI REGIONALNE 

Gazeta Wyborcza - 
Białystok 

Dopłaty trudne do wzięcia. 
 
 

W całej Wspólnocie dominuje model 
gospodarstw przemysłowych. SA one 
bardzo wydajne, ale szkodzą środowisku 
naturalnemu. Dlatego Unia europejska 
stara się wspierać rolników stosujących 
tradycyjne i proekologiczne uprawy.  

Artykuł Informacyjny 

Słowo Polskie 
Gazeta 
Wrocławska 

Ekologia na polu. 
 
Michał Gigołła 

Dolnośląscy rolnicy coraz chętniej 
rezygnują ze sztucznych nawozów i 
zakładają gospodarstwa ekologiczne. 
Mogą dzięki temu liczyć na spore dotacje.  

Artykuł Informacyjny. 

Słowo Polskie 
Gazeta 
Wrocławska 

Lepsza woda i dostęp do 
kanalizacji. 
 
 

Już w październiku na wrocławskim 
osiedlu Strachocin-Wojnów rozpoczną się 
prace związane z rozbudową kanalizacji 
oraz modernizacją i rozbudową sieci 

Artykuł Informacyjny 



wodociągowej. Inwestycję dofinansuje UE 
ze środków Funduszu Spójności.  

Gazeta 
Wrocławska 

Unijny projekt MPWiK 
 
 

W sierpniu 2004 r. MPWiK SP. Z o.o. we 
Wrocławiu złożyło  do Komisji 
Europejskiej wniosek o dofinansowanie z 
Funduszu Spójności projektu �Poprawa 
gospodarki wodno-ściekowej we 
Wrocławiu � etap II� o wartości ponad 51 
mln euro, który stanowi kontynuację 
projektu �Poprawa jakości wody we 
Wrocławiu�, realizowanego przez  Gminę 
Wrocław z przedakcesyjnego funduszu 
ISPA. Decyzje o dofinansowaniu projektu 
MPWiK otrzymało w grudniu 2004 r. Z 
unijnych pieniędzy otrzyma 31 mln euro, 
co stanowi 62% wydatków 
kwalifikowanych całego Projektu. 
Pozostałą część wydatków MPWiK 
pokryje ze środków własnych i 
pozyskanych kredytów. 

 

Dziennik Zachodni Przyspieszyć postęp. 
 
Jacek Broszkiewicz 

(�)�Rolą ministra środowiska jest 
koordynowanie rozwoju gospodarczego, 
tak by nie odbywa) się on kosztem 
przyrody i środowiska. Uważam, że miarą 
cywilizacji europejskiej jest kultura 
współżycia człowieka ze środowiskiem. 
Nie możemy nastawiać się wyłącznie 
na jego eksploatację, mając na względzie 
jedynie swoje potrzeby. Sens promowanej 
ostatnio w Europie zasady 
zrównoważonego rozwoju jest właśnie 
taki, że powinniśmy zmienić panujące od 
pokoleń stereotypy na temat postępu czy 
rozwoju. Musimy zmodyfikować 
wskaźniki owego postępu i owego 
rozwoju. Nie możemy rozwijać naszej 
cywilizacji w oderwaniu od środowiska, a 
tym bardziej jego kosztem. Musimy z 
respektem i umiarem podchodzić do praw 
przyrody. Siłą rzeczy nasza ingerencja i 
ekspansja musi podlegać ograniczeniom. 
Możemy uczyć się na błędach państw 
wysoko rozwiniętych zachodniej 
Europy, jak Holandia czy Niemcy, które 
dziś wydają ogromne pieniądze na 
renaturalizację, czyli przywracanie 
wartości przyrodniczych. Niestety, 
niegdysiejszego bogactwa często nie da 
się w tych krajach odzyskać. W naszym 
kraju występują gatunki, o których 

Wywiad z ministrem 



zapomniano już w państwach wysoko 
rozwiniętych, które można zobaczyć tylko 
w atlasach lub ogrodach zoologicznych. 
Paradoksalnie Polska, wskutek m.in. 
zacofania gospodarczego jest perłą 
przyrodniczą na mapie Europy - ponad 30 
procent powierzchni naszego kraju jest 
objęte różnymi formami ochrony, jak 
parki narodowe, parki krajobrazowe czy 
rezerwaty przyrody. Ochrona środowiska 
jest również, obok funkcji gospodarczej, 
priorytetem w Lasach Państwowych. 
Minister środowiska powinien być 
strażnikiem bogactwa przyrodniczego i 
czuwać nad poprawą wskaźników 
jakości środowiska�. 
 

Dziennik Polski Energia z natury. 
 

Zagadnienia związane z wykorzystaniem 
energii odnawialnej stanowiły główny 
temat na posiedzeniu Komisji Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
SWM. 
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                                                                                              RADIA 

Radio Kraków 
 

Nie ma decyzji Nadal nie ma decyzji w sprawie 
modernizacji kolejki linowej na Kasprowy 
Wierch. Wbrew prasowym doniesieniom 
Ministerstwo Ochrony Środowiska nadal 
nie zdecydowało o losach rozbudowy 
kolejki ani o jej przepustowości. Nie ma 
jeszcze ostatecznej decyzji w tej sprawie - 
zapewnił nas Sławomir Mazurek rzecznik 
Ministerstwa. Kompensata przyrodnicza to 
taki zakres prac proekologicznych jakie 
koleje linowe będą musiały wykonać w 
zamian za modernizację kolejki. Starosta 
tatrzański Andrzej Gąsienica Makowski 
potwierdza, że wciąż trwają rozmowy w 
sprawie modernizacji kolejki. MŚ 
zapewnia, że decyzja w sprawie 
modernizacji kolejki zapadnie najpóźniej 
do 11 czerwca. 
 
 

Informacja 

 


